从"一粒种"到"基因库"

——一个资源大省的林业高质量发展路径探析

本报记者 陈沫

三农视野

从一颗种子出发,以白城山新杨静默而坚定的蜕变,诉说 无絮的春天;借红松枝头沉甸甸的结实,书写增产的故事;林 木种质资源库的拔地而起,则承载着物种的多样性与未来的 可能性。

良种、良法与资源储备,如三条根系深植于沃土,彼此交织、相互滋养,共同支撑吉林林业向着量质共提、生态与生计相融的新未来稳步迈进。

良种·筑基

在白城市郊外的实验栽培林地间,挺拔的白城山新杨静静 伫立。秋风拂过,树影婆娑。它们树干光洁、姿态端庄,破解了 杨树飘絮的生态难题,在宁夏、辽宁等地的示范种植中也表现 出了良好的适应性,成为我省林木良种选育工程中一个熠熠生 辉的注脚。

白城山新杨系列的成功,折射出我省在现代林木良种体系建设中的深远布局。根据我省林草种苗"十四五"规划,一批关键目标正在推进:2025年,全省主要造林树种良种使用率提高至78%,种子受检率和苗木合格率分别保持在98%和95%以上。

这不是冰冷的数字,而是生态质量与林业现代化水平的重要标尺。

为实现这些目标,吉林系统布局了27处林草种质资源保存库,对红松、杨树、蒙古黄榆等特色树种开展针对性保护。同时,全省建设林木良种基地32处、保障性苗圃19家,从资源保存到生产供应,构筑起一条完整而坚实的种业链条。

而在科研一线,良种选育早已跨越了传统杂交育苗的阶段。在蛟河红松科技小院,研究人员借助基因技术筛选抗寒、高产种质,使红松良种结实量提升三成;在白石山实验基地,140多份优质红松和槭树种质被精心保存,为未来的生态修复储备"绿色基因"。

正如白城市林科院山新杨系列品种课题组成员王利所说: "林木良种选育,是从自然中识别卓越,并让卓越服务于人。"

一棵不飞絮的杨树,一株高产的红松,它们不仅是树木,更是生态平衡的守护者、乡村振兴的参与者、城市宜居的贡献者。

林木良种的意义,早已超越林业本身。它关乎一片风沙地的固守、一条江河源的涵养、一座城市中居民的呼吸质量,也关乎农村产业的转型与林农生活的改善。从某种意义上说,每一株良种苗木的落地,都是对"绿水青山就是金山银山"的微观实践。

良种选育不仅需要技术突破,更需要系统思维和持续投入。它既是科学的,也是人文的;既是生态的,也是经济的。在生态文明建设的大背景下,林木良种正如一株柔韧而坚定的树苗,向下扎根,向上生长,温柔地修复生态、守护蓝天。

良法•增效

秋日的吉林通化,山林间正迎来丰收的喜悦。红松果林下,颗颗松果饱满垂枝,林农们忙碌而欣慰。这里的红松林,很多采用了先进的嫁接技术和"红松+"混交模式,与大榛子等经济作物和谐共生。目前,通化市的经济林面积已达80万亩,预计年产值可达9.7亿元。

为推广此项技术,通化市制定了《红松嫁接技术操作规程》,这份规程细致到接穗采集的最佳时段、嫁接的具体手法,乃至后期的除萌、解绑和施肥管理。如今,这套标准已在全市13个红松产业基地推广应用。

这些良法的价值,正在实践中得到验证。红松嫁接不仅提前了结果期,还显著提高了松籽产量和质量。"红松+"混交模式既丰富了生物多样性,又增加了单位面积的经济产出。

既丰富了生物多样性,又增加了单位面积的经济产出。 良法,就是好的方法;增效,就是增加效益。它不追求高深

难懂,而是要实用、可复制、能推广。 在柳河县的五道沟良种基地,一种全新的管理智慧正悄然

浸润着这片日本落叶松林。

这里的技术人员没有引入高精尖的仪器,而是通过"矮化



处理"——截干、拉枝、修剪,让高大的树木变得"触手可及"。 这不仅是技术的应用,更是管理理念的升级。过去,采集 松果要靠人工攀爬树冠顶端,效率低、危险高。管理者的思路

转变了:既然人上山困难,何不让树"走"下山来?

通过系统化的矮化管理,奇迹发生了:树冠变得开阔,光照更加充足,结实的侧枝多了,球果产量平均提升了近三分之一。更重要的是,林场职工如今可以站着就能完成采种,作业效率和安全系数实现了跨越式提升。

五道沟基地副主任程立新表示:"我们将扩大推广这项技术,为社会提供更多良种。"

近年来,吉林通过建立示范基地、组织技术培训、编写通俗教材,让良法走出实验室,走进千山万木。在全省,各地林场和基地亦结合自身实际,积极探索符合当地特色的精细管理模式。有的推广节水灌溉和精准施肥,提升水资源利用效率;有的建立电子档案,实现林木生长全程可追溯;还有的通过合理间作,以短养长,提升林地综合效益。

林业现代化不仅需要良种,还需要与之配套的良法。只有让好技术真正用起来、推广开,才能释放出最大的生态和经济效益。

资源·蓄势

秋风掠过吉林红石林业有限公司的建设工地,金属支架林立,搅拌机低声轰鸣,一座现代种质资源库的主体结构已轮廓初现。工人们正在加紧施工,为明年7月的竣工全力冲刺。

这片忙碌的景象背后,是我国北方珍稀树种资源战略储备体系的关键一环正在扎实落地。

从更深远的意义看,该资源库的建设回应的是一个全球性 议题——如何在生物多样性消退与气候变化的双重压力下未 雨绸缪,守住关键种质资源。

"我们将依托这些资源,深入开展水曲柳、胡桃楸等树种的遗传评价、良种选育和高效扩繁研究。"资源库负责人于海洋指着初具规模的主楼说道。他所带领的团队自项目启动以来,已完成了33976株目标树种的精准调查与挂牌,为每一株树木建立独立档案,并遴选出360株本区域优树。水曲柳与胡桃楸的良种审定也已圆满完成,为接下来的遗传改良与良种选育打下坚实基础。

吉林的种质资源保护工作并不仅限于红石一地。今年7月,省林业和草原局召开了全省林草种质资源普查与收集工作专项推进会,要求各地抓住林草种子结实的黄金期共同推进种子收集,全省51家单位在10月15日前需全面完成普查录入与收集汇交工作。

种质资源被称为林业的"绿色黄金",是国家生态安全的底层保障。在全球森林资源面临严重威胁的背景下,加强林木种质资源保护已成为国际共识。

我省通过红石资源库等项目的建设,正在从传统的"用林"向"护林、研林、储林"综合战略转变。这种转变不仅关乎技术升级,更体现了一种深远的发展视野——林业的现代化,不仅在于眼前的增产增收,更在于为未来留存更多的可能性。

每一项技术的突破、每一批良种的输出,都将持续赋能林业高质量发展,为生态文明与乡村振兴注入稳健而长久的绿色动能。正如省林草种质资源普查推进会议所强调的,这场关于种质资源的保护与利用之战,是一场需要全省上下全力冲刺的重大战役,它不仅关乎当下的林业经济,更决定着未来吉林乃至整个中国北方的生态安全格局。

记者手记:

吉林林业的探索,展现了一条清晰而坚实的发展路径:以良种奠定根基,借良法提升效益,最终以战略性的资源储备守护未来。从白城山新杨的轻盈飘絮到红石种质资源库的坚实楼体,这些举措不仅关乎技术升级,更体现了一种深远的发展视野——林业的现代化,不仅在于眼前的增产增收,更在于为未来留存更多的可能性。

在生态文明建设步入新阶段的今天,吉林的实践说明了一点:真正的绿色发展,既需要立足当下的"务实",也需要面向未来的"蓄势"。只有将创新成果沉淀为资源能力,让科技赋能贯穿从育种到基因保存的全链条,我们才能更好地平衡人类需求与生态保护,真正实现青山常在、永续利用。



扫描二维码,关 注一个资源大省的 高质量发展之路。 本报讯(张妍 记者毕玮琳)深秋时节,走进双辽市茂林镇,轻碱地上处处涌动着丰收的热潮。大兴村8公顷丹参进入采收时季,翠绿枝叶下的饱满根茎被村民细心地刨出、分拣;三林村40亩菊花迎来盛采期,金黄雪间地、大苞装满农户竹篮,全镇田间地、大直、营水位。曾经以沙坨等,全前出地,正靠着丹参、菊花等中草药特色种植,结出农民增收的"致富果"。

大兴村的丹参田里,十几名 村民手持小铲俯身劳作,刚采 收的丹参带着泥土清香,转眼 就被装袋搬运上等候的货车。 "今年丹参长得特别壮,每公顷 能收2-3万公斤,按和山东药 厂签的保底价每公斤3元算,比 种玉米多赚 4 倍!"村干部王德 金一边帮着搬货一边算账,他 家 4 公顷丹参预计能增收近 8 万元。"药厂管供苗、管技术,采 完直接拉走,咱们种得放心、卖 得省心。"王德金说。据了解, 全村这批丹参预计能带来超过 13万元的增收,全靠镇里牵线 的"企业+农户"订单模式,彻底 打消了村民"卖难"的顾虑。

另一边的三林村,菊花田香 气四溢,农户们趁着清晨露水未 干抓紧采摘。村党支部书记介 绍,今年村集体牵头与企业签了 保底价协议,10户农户参与打造

40 亩连片菊花田,亩产达 2000 斤左右,每亩收入达 4000 元。就连村民房前屋后的闲置庭院,也种植了菊花,摇身 变成"增收宝地"。

如今,茂林镇的中草药种植已从"单点试种"走向"全域铺开",全镇2500多户村民参与庭院经济,在房前屋后种植丹参、射干等药材,人均增收1000元左右。眼下,丹参、菊花采摘正进入关键期,镇党委负责人表示,后续将持续做好产销衔接,推进中草药深加工,让"一季丰收"变成"全年稳收",让特色种植真正成为乡村振兴的"强引擎"。

秋染椒田红

于森 本报记者 毕玮琳

在大安,秋阳把金辉洒在田埂上,风掠过连片的辣椒田,裹着一股呛得人鼻尖发痒的辛香。田间地头,一串串辣椒缀满枝头,农民穿梭其间,指尖翻飞间,将这份来自土地的馈赠收入囊中,一幅生机盎然的丰收图景徐徐展开。

走进红岗子乡马营子村的辣椒种植基地,种植户李大姐挎着竹篮,弯着腰在辣椒丛里挪动,只见她手指翻飞间,辣椒一个个"跳"进篮子,她额角微微渗着汗珠,装满一篮,她直起身,把辣椒倒进身旁的编织袋,袋子渐渐鼓起来,像揣着满当当的希望。

而在大岗子镇双岗山村,连片的辣椒田更显壮阔。放眼望去,无边的绿浪在秋风中起伏,饱满的鲜辣椒藏在层层绿叶间,时而探出红彤彤的"脑袋",时而露出半截艳色。田垄间,种植户分工明确:有人专注采摘,指尖在枝叶间灵活游走;有人负责装袋,将新鲜辣椒整齐码进袋中,扎紧袋口;还有人忙着搬运,将装满辣椒的袋子扛上货车,车轮碾过田埂,载着丰收的重量驶向远方。热火朝天的劳动场景里,有交谈的笑语,有搬运的吆喝声,更有丰收的满足,共同奏响欢快的"椒"响曲。

双岗山村种植户陈晓龙捧着刚摘下的辣椒,笑着给记者算了一笔账:"我今年种了450亩,从现在摘的情况看,亩产比去年多了400斤,算下来总产量能有140万斤。除去成本,利润能有45万元左右,这'红辣椒'可是咱们的'致富果'啊!"

市农业技术推广中心农艺师张亚军说:"今年全市辣椒总采收面积2.03万亩,近期持续的晴好天气,加上前期技术指导到位,今年辣椒品质有了显著提高。目前,鲜椒采收全部完成。"

如今,大安这些红辣椒,不仅鼓起了农民的"钱袋子",也带动了当地农民就业。

田畴披金"丰"光好

王锐 本报记者 毕玮琳

收割机的马达声划破乡野宁静,金色稻浪里,机械臂往来穿梭,饱满的稻粒如碎金般簌簌落入储藏仓;山坡果园中,红彤彤的鸡心果压弯枝头,游客提着篮筐穿梭林间,摘果的脆响与笑声一同洒落……眼下的柳河县各乡村,处处是灵动鲜活的丰收图景。

走进姜家店朝鲜族乡,浓郁的稻谷香裹着泥土气息,在空气中久久不散。

"今年合作社2000亩水稻,亩产稳拿1200斤,全靠机械化收割!"功能谷物种植合作社理事长喻红军蹲在田埂上,捻起一把稻粒笑着说:"以前人工收割,一个人一天顶多收一亩地,现在一台机子一天能收15亩,效率翻了十几倍,咱农人的腰杆也能直起来了。"

这片稻田的底气,还藏在脚下的土地里。姜家店朝鲜族乡独特的火山岩地貌,让这里的稻米自带软糯口感与浓郁米香,就连火山岩水稻传统种植技艺,都成了柳河县首批省级非物质文化遗产。如今,全乡3.2万亩稻田年产水稻1.593万吨,11家稻米加工企业占了全县44%的份额,年加工能力达20.89万吨,"社稷尚品"等10余个品牌更是让

火山岩大米走上全国餐桌,从田间到舌尖的产业链,越走越顺。

顺着稻田往南走,亨通镇黄崴子村的蔡家果园空气中飘满清甜。山坡上的果树连成一片,红彤彤的鸡心果、龙丰果、寒富苹果压弯了枝头,阳光洒在果子上,泛着诱人的光泽。游客和商贩已早早赶来,有的提着篮筐穿梭林间,边挑边摘;有的开着货车等候,准备把新鲜果子运走。

"你尝尝,这果子不打药,脆甜多汁,能卖到过年!"水果商贩赵军手里拿着刚摘的鸡心果,递向身边的游客。果园负责人说,他们采用"采摘+直销"模式,一部分果园对外开放,让游客体验采摘乐趣;另一部分由工人统一采收,通过线上线下渠道发往各地。180亩果园里,140亩鸡心果和40亩苹果,预计能产6万斤果子。

夕阳西下,稻田里的收割机还在忙碌,果园里的笑声仍在回荡。在柳河的乡野间,农人的笑脸与忙碌的身影交织在一起,生动地诠释着"农业强、农村美、农民富"的幸福图景。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注"乡村振兴"频道,聚焦"翠花走干村" 栏目,与吉报"翠花班"一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。





